

相处,既是十八行村的规划宗旨和建筑规范,也是村民们世代遵循的生活态度和行为准则。最初的林氏先祖先是建了一行,在此后的几百年里,由最初的一行,逐年扩展到十八行,至于十八行村这个村名具体始于何时,已无从考证。这个村落的设计理念甚为独特,别具匠心,每一行都是前后对齐、高低有序、首尾相连的多进院落。在每一行的中轴线上,每进房屋的正厅前后大门都上下对齐,如果站在某一行正屋的厅堂向前看,可以一直看到这一行最底端房屋的厅堂,从行头到行尾一览无余。每行院落间都留有相当间距,是各户人家出入的主要通道,也形成了整齐划一的村道。实际上,如今的十八行村已不仅十八行了,略数一下,大大小小长长短短有近三十行之多,村子的规模越来越大,传统的设计理念和建筑风格一直被承袭下来,“十八行村”这个名字一直保留到今天。

加大古村落的保护力度

在全面推进海南自贸港建设进程中,我们应该重新审视古村落

的独特作用,要把古村落作为重要的历史资源、文化资源、旅游资源、经济资源,并通过创造性转化和创新性发展,确保这些重要资源在海南经济社会全面协调发展中发挥积极作用,为美丽的海岛再增添几颗灿烂的珍珠。

海南具有丰富的古村落资源,从北到南,由东至西,各具特色。目前,已经有76个古村落被列入国家“中国传统村落”保护名录。近年来,海南各级党委和政府古村落保护的工作力度不断加大,一些古村落的保护情况有了很大改善,但就总体而言,古村落保护工作仍比较薄弱,还有很多被列入保护名录的古村落尚未得到有效保护,需要进一步加大工作力度。

古村落保护是一项系统工程,涉及经济社会发展的方方面面,当前,应该做好以下几个方面的工作。一是要进一步提高认识,把古村落保护上升到抢救、保护和弘扬中华优秀传统文化,促进海南经济社会文化全面协调发展的战略高度来认识。将海南省目前已列入国家保护名录的“中国历史文化名村”和“中国传统村落”作为建

设国际旅游消费中心不可或缺的重要资源,积极引导包括村民在内的广大人民群众都来重视古村落保护工作。二是要组织力量加强研究,进一步深入挖掘海南古村落的历史脉络和文化内涵,提炼时代精神,总结当代价值,探索现实意义,提升古村落的历史价值和文化价值。三是要做好顶层设计,统一规划,并在管理体制、经费投入、文旅产业、文化传播等方面统筹安排,狠抓落实。要认真做好古村落连片保护示范工程的试点工作,争取先行先试,不断总结经验,提高保护水平。四是要积极探索农村宅基地制度改革和城镇户籍制度改革,既要促进农村闲置民宅与宅基地有序流动,也要保障进入城镇的农民工能够公平享受到城镇的公共服务。五是要加强法制建设,研究制定相关的法律法规和条例,提升国家有关古村落保护的权威性,使古村落保护有法可依,有据可循,为古村落保护创造更好的法治环境。■

(作者系原中国社科院副秘书长)

本文责编/朱薇 邮箱/95536782@qq.com



东方白查村